

«Утверждаю»

Заместитель генерального директора по
научной и образовательной деятельности

ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,

Кандидат медицинских наук А.А. Пулин

«36» август 2023 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы

Винокурова Никиты Сергеевича на тему «Совершенствование методов диагностики и лечения различных форм ксеростомии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки) в диссертационный совет 21.2.016.07, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы рецензируемой работы. Диссертационная работа Винокурова Н. С. посвящена решению актуальной задачи стоматологии: совершенствование оказания помощи пациентам с сиаладенозами с нарушением функции выделения слюны. Как правило, сухость полости при сиаладенозах проявляется от 10% до 16% случаев, а распространенность сиаладенозов достигает 70% от всех заболеваний слюнных желез.

До настоящего времени малоизученными остаются вопросы комплексной реабилитации пациентов, улучшения качества их жизни. Учитывая угнетенное психоэмоциональное состояние в связи с ксеростомией, не разработаны методы немедикаментозной коррекции таких состояний. Множество лекарственных препаратов могут провоцировать сухость полости рта, также недостаточно изучены вопросы терапии этих проявлений.

Полученный результат может повысить эффективность обследования пациентов с ксеростомией, оценки их психологического здоровья и улучшения комплексного лечения.

Это позволяет считать тему диссертационной работы актуальной, имеющей большое прикладное значение и соответствующей специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Научная новизна исследований, полученных результатов и выводов, сформулированных в диссертации, состоит в том, что впервые:

- На большом клиническом материале проведен анализ психологического состояния больных с сухостью рта, пациентов с заболеваниями слюнных желез без ксеростомии, а также группы больных без патологии слюнных желез, проведен анализ полученного материала в сравнительном аспекте.

-Автором предложен метод немедикаментозной коррекции эмоционального состояния больных с ксеростомией с использованием психологической техники осознанности «Майндфулнесс» (Mindfulness), который приводит к снижению степени выраженности ощущения сухости полости рта, без изменения показателей слюноотделения.

- Подтверждено, что наиболее часто сухость полости рта возникает на фоне приема различных лекарственных средств, заболеваний щитовидной железы и вегетососудистой дистонии.

Анализ материалов и методов исследования.

Обоснованность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, доказывается достаточным объемом материала и использованием современных методов исследования. Собственные клинические наблюдения в сумме включали 120 пациентов: из них 60 пациентов с сухостью полости рта на фоне различной этиологии, 30 пациентов с заболеваниями СЖ без признаков ксеростомии и 30 пациентов контрольной группы. При выполнении данной работы помимо комплексной оценки клинических данных, были использованы высокоинформационные методы определения биохимического и гормонального состава слюны, в частности tandemная хроматомасс-спектрометрия. Цифровые данные обработаны с помощью методов вариационной статистики.

Связь темы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Работа Винокурова Никиты Сергеевича выполнена в соответствии с основным планом научно-исследовательских работ федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Объем и структура диссертации

В работе имеются отдельные неточности, опечатки, однако они не снижают значимости и научной новизны кандидатской диссертации.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с требованиями и состоит из введения, четырех глав (обзор литературы, материалы и методы исследования, главы собственных исследований, заключения), выводов, практических рекомендаций и списка литературы, который содержит 162 источника (99 на русском и 63 на иностранных языках). Диссертация изложена на 112 страницах, иллюстрирована 20 таблицами и 20 рисунками.

Глава 1 изложена на 21 странице текста и отображает обзор на особенности этиологии, патогенеза, формы ксеростомии, её клинических проявлений и диагностики. Автор выделяет современные методы лечения пациентов с ксеростомией, а также клинико-экспериментальные работы с применением техник психологической коррекции, которые требуют дальнейшего исследования. На основании изучения 162 источников доступной литературы (99-отечественных и 63-иностранных) освещены основные вопросы диссертации, благодаря которым обозначены нерешённые практические и теоретические проблемы. Глава изложена легко доступным языком для усвоения изложенных положений.

Глава 2 «Материалы и методы исследования», изложена на 20 страницах машинописного текста. Приводится подробная характеристика 120 пациентов, разделение на группы и их краткая характеристика: клинические и лабораторные методы исследования, анкетирование пациентов и методика статистической обработки материала. Методики обследований пациентов, а также их анкетирования последовательно описаны и в полной мере раскрывают их суть.

Глава 3 «Результаты исследования», написана на 32-х страницах текста. В ней подробно описаны результаты клинических и лабораторных исследований. Пациенты разделены на 3 группы: 1 группа состоит из 60 пациентов с ксеростомией, она разделена на 4 дополнительные подгруппы. Деление на подгруппы производится по принципу эффективности проводимого лечения. 2 группа пациентов состоит из пациентов с заболеваниями СЖ, но без признаков ксеростомии, 3 группа является контрольной. Проведен сравнительный анализ психологического состояния пациентов 1 группы 4 подгруппы между 2 и 3 группами пациентов. Приведённые данные психологического состояния пациентов указывают на наличие ухудшения качества психоэмоционального состояния пациентов с ксеростомией по всем пунктам исследования.

Глава 4 «Заключение». Важность её как продуктивной части исследования не вызывает каких-либо замечаний, проводится анализ результатов исследования и оценка различных методик обследования и лечения пациентов с ксеростомией.

Основные положения диссертационной работы доложены и обсуждены на Всероссийской Межвузовской научно-практической конференции с международным участием «Актуальные вопросы стоматологии» в ФГБУ ДПО «Центральная государственная медицинская академия» Управления Делами Президента РФ 27.06.2021 года; на «Всероссийском стоматологическом форуме с международным участием 2022» в разделе «Аспирантская сессия». Работа доложена, обсуждена и одобрена на межкафедральном совещании кафедры челюстно-лицевой хирургии и травматологии ФГБОУ ВО «МГМСУ им. А. И. Евдокимова» МЗ РФ. По теме диссертации опубликовано 6 работы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Диссертационная работа Винокурова Никиты Сергеевича представляет собой исследование, имеющее важное значение для науки и практической стоматологии, которое заключается в том, что показана важная роль психологического здоровья пациентов с ксеростомией, показано ухудшение качества их жизни в связи с заболеванием, внедрён метод решения данной проблемы. Предложено комплексное обследование больных с сухостью полости рта вместе с врачом психологом на предмет выявления отклонений психологического здоровья и, при необходимости, назначения лечения по данному заболеванию.

Предложено оказывать помощь данным пациентам с учетом ранее разработанного стоматологического пособия. Это позволит повысить эффективность лечения больных сиаладенозом.

Рекомендации по использованию результатов и выводов работы.

Полученные результаты имеют практическое значение, так как дают комплексный подход к проблеме диагностики и лечения пациентов с сиаладенозами, проявляющимися ксеростомией.

При обсуждении диссертационной работы возник вопрос:

Привлекали ли врача специалиста для интерпретации результатов тестов SCL-90-R и при проведении «Майндфулнесс» терапии?

Заключение

Диссертационная работа Винокурова Никиты Сергеевича «Совершенствование методов диагностики и лечения различных форм

ксеростомии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки) в диссертационный совет 21.2.016.07, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, выполненная под руководством д.м.н., проф. Афанасьева Василия Владимировича, является законченной, самостоятельной, научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение актуальной задачи – совершенствование и разработка предложений по оказания помощи пациентам с сухостью полости рта.

Диссертационная работа Винокурова Никиты Сергеевича по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости соответствует требованиям п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, в актуальной редакции Постановления Правительства РФ, предъявляемых к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию Винокурова Никиты Сергеевича на соискание степени кандидата медицинских наук заслушан и обсужден на кафедре челюстно-лицевой хирургии и стоматологии ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, протокол №1 «25» января 2023 г.

Заведующий учебной частью кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии

ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,

К.м.н

Золотухин С.Ю.

Подпись к.м.н. Золотухина С.Ю. заверяю.

Заместитель генерального директора по научной и образовательной деятельности ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России

к.м.н. А.А. Пулин

ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России.

Адрес: 105203, г. Москва, ул. Нижняя Первомайская, дом 70

тел. +7 (499) 464-49-54, +7 (495) 465-33-55,

факс +7 (495) 465-09-52, e-mail: info@pirogov-center.ru

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ (21.2.016.07)
на базе ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический
университет им. А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

(127473, г. Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр.1)

в аттестационное дело Винокурова Никиты Сергеевича

соискателя учёной степени кандидата медицинских наук по научным специальностям:
3.1.7. Стоматология (медицинские науки).

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Полное наименование ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Сокращённое наименование ведущей организации	ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России
Фамилия, имя, отчество, учёная степень, научные специальности, по которым им защищена диссертация, учёное звание руководителя ведущей организации	Карпов Олег Эдуардович Генеральный директор ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, академик РАН, доктор медицинских наук (14.00.33 – Общественное здоровье и здравоохранение, 14.00.27 – Хирургия), профессор, Заслуженный врач РФ, профессор кафедры организации медицинской помощи в чрезвычайных ситуациях Института усовершенствования врачей ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России.
Фамилия, имя, отчество, учёная степень, научные специальности, по которым им защищена диссертация, учёное звание лица, утвердившего отзыв ведущей организации	Пулин Андрей Алексеевич Заместитель генерального директора по научной и образовательной деятельности ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, Кандидат медицинских наук (14.00.16 – патологическая физиология, 03.00.25 – гистология, цитология, клеточная биология)
Фамилия, имя, отчество, учёная степень, научные специальности, по которым им защищена диссертация, учёное звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	Золотухин Сергей Юрьевич Врач- челюстно-лицевой хирург, доцент кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии Института усовершенствования врачей ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, кандидат медицинских наук (3.1.7. Стоматология ; 3.1.9. Хирургия)
Список основных публикаций работников ведущей организации по тематике	1. Золотухин, С. Ю. Лечение больных сиалолитиазом с использованием

диссертации соискателя в рецензируемых изданиях за последние 5 лет

- контактного механического и лазерного дробления слюнных камней под сиалоэндоскопическим контролем / С. Ю. Золотухин, **С. А. Епифанов**, В. Г. Гусаров // Вестник Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова. – 2021. – Т. 16. – № 2. – С. 138-141.
2. Золотухин, С. Ю. Комплексное лечение больных сиалолитиазом / С. Ю. Золотухин, **С. А. Епифанов** // Вестник Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова. – 2020. – Т. 15. – № 3-2. – С. 136-142.
3. **Епифанов, С. А.** Использование контактной лазерной литотрипсии в лечении больных сиалолитиазом / С. А. Епифанов, С. Ю. Золотухин // Вестник Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова. – 2019. – Т. 14. – № 1. – С. 49-52.
4. **Епифанов, С. А.** Заболевания височно-нижнечелюстного сустава - междисциплинарная проблема: переосмысление устоявшихся понятий в практике врача - челюстно-лицевого хирурга / С. А. Епифанов // Вестник Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова. – 2020. – Т. 15. – № 3-2. – С. 102-105.
5. Стоматологический статус пациентов, находящихся на лечении в многопрофильном стационаре / В. М. Гринин, Д. С. Кабак, В. Д. Вагнер, **С. А. Епифанов** [и др.] // Клиническая стоматология. – 2019. – № 3(91). – С. 83-85.
6. Состояние тканей пародонта у пациентов, находящихся на лечении в многопрофильном стационаре / В. М. Гринин, В. Д. Вагнер, Д. С. Кабак, **С. А. Епифанов** [и др.] // Институт стоматологии. – 2019. – № 3(84). – С. 32-33.

АДРЕС ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Индекс	105203
Объект	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова»

	Министерства здравоохранения Российской Федерации.
Город	Москва
Улица	Нижняя Первомайская
Дом	70
Телефон	+7 (499) 464-03-03
e-mail	info@pirogov-center.ru.
Web-сайт	https://www.pirogov-center.ru

Ведущая организация подтверждает, что соискатель не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с её сотрудниками.

Заместитель генерального директора
по научной и образовательной деятельности
Федерального государственного бюджетного учреждения
«Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации.

 А.А. Пулин



26.01.2023